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Eckdaten
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• DTIHK-Konjunkturumfrage seit 2002
• Gemeinsame Erhebung von 16 deutschen AHKs in der Region MOE
• 137 Teilnehmer in Tschechien, Zeitraum 13. Februar – 17. März 2023

DTIHK-Konjunkturumfrage 2023

Haupttätigkeitsbereich

Dienstleistungen 44 %

Verarbeitendes Gewerbe 36 %

Handel 16 %

Bauwirtschaft 3 %

Energie- und Wasserversorgung, Entsorgung 1 %



Lage und Erwartungen

DTIHK-Konjunkturumfrage 2023



Aktuelle Wirtschaftslage in Tschechien
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Wirtschaftsaussichten 2023

11%

5%

39%

19%

55%

54%

25%

43%

34%

41%

36%

38%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2019

2020

2021

2023

besser unverändert schlechter

DTIHK-Konjunkturumfrage 2023



Wirtschaftsaussichten 2013–2023
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Geschäftsaussichten 2023
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Geschäftsaussichten 2013–2023
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Aussichten für weitere Indikatoren 2023
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Entwicklung des Exportabsatzes der Unternehmen 2023
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Investitionsausgaben der Unternehmen 2023
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Investitionsausgaben der Unternehmen 2013–2023
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Lohnkostenerhöhung für 2023
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Die größten Risiken bei der 
wirtschaftlichen Entwicklung
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Die größten Risiken bei der wirtschaftlichen Entwicklung 
der Unternehmen in den kommenden 12 Monaten
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Energieeinsparungen
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Gibt es in Ihrem Unternehmen noch Potenzial für Energieeinsparungen? 
Falls ja, wie hoch?
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Standortqualität
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Beste und schlechteste Standortkriterien 

1. EU-Mitgliedschaft 1,77

2. Zahlungsdisziplin 2,59

3. Akademische Ausbildung 2,61

4. Produktivität und Leistungsbereitschaft der 
Arbeitnehmer

2,65

5. Qualität und Verfügbarkeit lokaler  Zulieferer 2,66

Bewertung

1 – sehr zufrieden

2 – zufrieden

3 – durchschnittlich

4 – eher unzufrieden

5 - unzufrieden

TOP 5
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Die 5 schlechtesten Standortkriterien

17. Transparenz der öffentlichen Vergabe 3,13

18. Flexibilität des Arbeitsrechts 3,16

19. Steuersystem und -behörden 3,17

20. Berufsbildungssystem 3,26

21. Verfügbarkeit von Fachkräften 3,72

FLOP 5

Bewertung

1 – sehr zufrieden

2 – zufrieden

3 – durchschnittlich

4 – eher unzufrieden

5 - unzufrieden
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Standortkriterien

2023 2021

1 = EU-Mitgliedschaft 1

2 ↑ Zahlungsdisziplin 4

3 ↑ Akademische Ausbildung 5

4 ↓ Produktivität und Leistungsbereitschaft 
der Arbeitnehmer

2

5 ↓ Qualität und Verfügbarkeit lokaler 
Zulieferer

3

6 ↑ Rechtssicherheit 10

7-8 ↑ Bedingungen für F + E 9

7-8 ↑ Politische und soziale Stabilität 17!

9 ↓ Qualifikation der Arbeitnehmer 6

10 ↓ Steuerbelastung 8

2023 2021

11 ↑ Berechenbarkeit der Wirtschaftspolitik 14

12 ↓ Infrastruktur (Verkehr, IT, Energie) 11

13-14 ↓ Arbeitskosten 7!

13-14 ↑ Öffentliche Verwaltung 19!

15 ↑ Bekämpfung von Korruption, Kriminalität 20-21

16 ↓ Zugang zu öffentlichen/EU Fördermitteln 12

17 ↑ Transparenz der öffentlichen Vergabe 18

18 ↓ Flexibilität des Arbeitsrechts 15

19 ↓ Steuersystem und -behörden 13!

20 ↓ Berufsbildungssystem 16

21 = Verfügbarkeit von Fachkräften 20-21
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Standortkriterien Human Resources
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Mitarbeiterkompetenzen
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Weiterbildung: Bereiche mit dem größten Bedarf an Mitarbeiterkompetenzen, 
um Unternehmen langfristig wettbewerbsfähig zu halten
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Sonstiges

Data-based Business Development

praktische Anwendung digitaler Technologien in der
Fertigung

Führungskompetenz (hybride Teams usw.)

tieferes Verständnis und Nutzung digitaler
Technologien (außerhalb der Fertigung)

Soft Skills, wie Kommunikation und Teamarbeit
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Investitionsstandort

Würden Sie Tschechien heute wieder als Investitionsstandort wählen? 
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Wie bewerten Sie insgesamt die Arbeit der aktuellen Regierung?
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Standort-Ranking (MOE) 2023

1. Slowenien 2,90

2. Polen 2,94

3. Tschechien 3,02

4. Estland 3,06

5. Kroatien 3,07

6. Slowakei 3,13

7. Lettland 3,22

8. Litauen 3,24

9. Rumänien 3,31

10. Ungarn 3,73

Benotung

1 – sehr attraktiv 

6 – nicht attraktiv

TOP 10
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Wünschen Sie die Einführung des Euro in Tschechien?
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Internationale Lieferketten
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Erwartete Normalisierung der internationalen Lieferketten
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Kontakt

#PartnerForCzechia

Deutsch-Tschechische Industrie- und Handelskammer
Václavské náměstí 40
CZ-110 00 Praha 1 
Telefon: +420 224 221 200
info@dtihk.cz

www.dtihk.cz
www.facebook.com/dtihk
twitter.com/GermanCzechCham
www.linkedin.com/AHK Tschechien

mailto:info@dtihk.cz
http://www.dtihk.cz/
http://www.facebook.com/dtihk
https://twitter.com/GermanCzechCham
https://www.linkedin.com/company/10354698/admin/
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